用实验室数据辅助诊断和治疗

临床检验是现代医学中不可 或缺的一环,它在诊断和治疗疾 病过程中发挥着重要作用。通过 实验室数据的收集和分析,医生 能够获取患者的生理状况、疾病 进展,以及治疗效果等关键信 息。临床检验的重要性不容忽 视,本文将介绍临床检验的意义, 以及如何利用实验室数据辅助诊 的类型和严重程度。例如,在癌症 断和治疗疾病。

临床意义

临床检验通过分析血液、尿 液、组织等样本,检测生化指标、免 疫学指标、微生物学指标等,可以 为医生提供重要的诊断和治疗依 据。

早期发现 许多疾病在早期并 调整治疗方案。 没有明显的症状,但通过临床检验 可以发现异常的生化指标或标志 物,从而进行早期诊断。早期诊断 可以提高治疗的成功率,防止疾病 恶化,预防并发症。

临床检验可以帮助医生确定疾病 险。 的诊断中,检测肿瘤标志物的水平 可以判断肿瘤的类型和扩散程度, 从而指导治疗方案的选择。

监测治疗效果 在治疗过程 中,定期进行临床检验,可以监测 治疗效果。例如,在抗生素治疗 中,检测细菌敏感性和抗生素浓度 可以评估治疗的有效性,可以及时 功能等指标,可以帮助医生评估糖

预防和健康管理 临床检验不 险和严重程度。 仅适用于疾病的诊断和治疗,还可 以用于预防和健康管理。通过检 测血糖、血脂、肾功能等,可以及时 发现患者潜在的健康问题,并采取 评估疾病的类型和严重程度 相应的干预措施,降低疾病的风

在诊断和治疗中的应用

临床实验室数据是辅助诊断 和治疗的重要依据,可以为医生提 供关键的信息和指导。

分析生化指标 血液中的生化 指标可以反映人体的代谢状态和 器官功能。例如,血糖、胆固醇、肝 尿病、高血压病、肝脏疾病等的风从而采取相应的预防和治疗措施。

染和炎症的存在及程度。

测定微生物学指标 微生物学 指标可以用于感染性疾病的诊断 和治疗。例如,细菌培养和药敏试 验可以确定患者感染的菌株和对 抗生素的敏感性,为抗生素的选择 提供依据。

遗传学检测 遗传学检测可以 用于遗传性疾病的筛查和诊断。 例如,基因突变检测可以帮助医生 早期发现某些遗传性疾病的风险,

临床检验在现代医学中扮演 检测免疫学指标 免疫学指标 着不可或缺的角色,通过数据分 可以反映人体的免疫状态和炎症 析,为医生提供了重要的治疗依 程度。例如,C-反应蛋白、白细胞 据。通过临床检验,医生能够实 计数等指标可以帮助医生判断感 现疾病的早期发现,对疾病类型 和严重程度进行评估,监测治疗 效果,以及预防和健康管理等。

实验室数据的应用,不仅为医 生提供了准确的诊断和治疗方案, 还为患者提供了更好的治疗效果 和生活质量。因此,我们应该充分 认识临床检验的重要性,并不断加 强在临床实践中的应用和研究,为 患者提供更好的医疗服务

(作者供职于海阳市中医医院

食管癌是临床常见的发病率及 死亡率均高的消化道恶性肿瘤,多 见于"45岁以上,有不良饮食习惯, 生活在食管癌高发区,有食管癌癌 前疾病,有消化道恶性肿瘤病史"的 人群。食管癌可以通过以下几种方 式进行检查。

内镜检查

适用于临床高度怀疑食管癌 者。食管癌患者,内镜检查表现为 黏膜中断,食管壁较硬,肿瘤部位管 腔狭窄,以及病变处黏膜充血、水 肿、溃疡、糜烂等。

实验室检查

包括血糖、血常规、电解质、肝 功能、肾功能、癌胚抗原等检测。

影像学检查

X线检查 目前常用的是气钡双 重造影法。该方法既可以判断食管 和胃食管交界处是否有肿瘤,以及 确定肿瘤的部位、范围、性状等,又 可以观察食管的蠕动情况、黏膜改 变、梗阻程度,以及食管壁的舒张程 度。若患者存在食管腔狭窄,食管 黏膜中断或紊乱,食管逆蠕动或蠕 动停顿,食管壁僵硬且不能充分扩 张等情况,则可能患了食管癌。

CT(计算机层析成像)检查 此检查可发现肿瘤是 否有向肺部、脑部等部位转移的情况。因此,颈部、胸 部、腹部增强CT一般为食管癌术前的常规检查。

MRI(核磁共振成像)检查 此检查既可以为食管癌 放疗定位提供信息,又可以明确肿瘤和降主动脉、左肺 动脉、气管隆嵴之间的关系。

超声检查 此检查既可以发现腹部重要器官,如肝 脏及腹腔淋巴结有无转移,又可以诊断颈深部淋巴结的 情况。

PET-CT(正电子发射计算机层析成像)检查 此检 杳在评价食管癌远处转移、外侵范围及程度,以及发现早

期食管癌和评估放化疗效果方面,比普通CT更有优势。

组织学或细胞学检查

色素内镜检查 常用方法有碘染色法、亚甲蓝染色 法等,多用于筛查食管癌高危人群,可进一步提高食管 癌的阳性检出率。

食管内镜超声检查 此检查是评价食管癌临床分期 的重要检查手段,可判断肿瘤的浸润层次、向外扩展深 度,以及有无纵隔淋巴结或腹腔脏器转移等情况,有助 于指导医生进行根治性切除。最重要的是,此检查可进 行定位穿刺,适用于复杂、疑难病情的患者。

支气管镜检查 此检查可明确气管、支气管有无受 侵害情况,有助于为肿瘤病灶位于隆突以上的食管癌患 者制定手术方案。

锁骨和淋巴结活检 若患者存在锁骨或颈部淋巴结 肿大的情况,通过此检查可确定淋巴结有无转移。

食管脱落细胞学检查 此检查适用于经影像学检查 无明显发现者。

胸腔镜、腹腔镜、纵隔镜检查 此类检查是评估食管 癌分期的有效方法,既可准确地判断肿瘤局部侵犯、淋 巴结有无远处转移的情况,又可判断进展型食管癌患者 新辅助治疗的效果。

(作者供职于长葛市人民医院放射科)

怎样通过检验评估甲状腺功能

腺体,对人体的正常生理功能起着 至关重要的作用。甲状腺功能异 常会导致一系列健康问题,包括甲 状腺功能亢进症和甲状腺功能减 退等。为了评估甲状腺功能的状 反,当甲状腺功能亢进时,甲状腺会 态,医生通常会使用一系列检验来 辅助诊断和监测疾病。下面,本文 将介绍如何通过检验评估甲状腺

括TSH(促甲状腺激素)、FT4(游离 甲状腺素)和FT₃(游离三碘甲状腺 功能的重要工具。

TSH是由腺垂体分泌的激素,需要合成适量的甲状腺激素。如果

甲状腺是一个重要的内分泌 对甲状腺激素的合成和释放起到调 甲状腺功能亢进,甲状腺就会过度 于Graves病的确诊。当怀疑患者甲 参考范围来评估结果。甲状腺功能 节作用。当甲状腺功能减退时,甲 状腺无法产生足够的甲状腺激素, 血液中的TSH浓度会升高,以刺激 腺无法产生足够的甲状腺激素,FT4 甲状腺增加激素的合成和释放;相 浓度会降低。因此,检测FT₄浓度 过度分泌甲状腺激素,会抑制垂体 分泌TSH,导致TSH浓度降低。因 此,检测TSH浓度,可以为患者提 供甲状腺功能异常的初步信息。

FT₄是甲状腺主要合成的甲状 腺激素,在体内以游离形式存在。 FT₄是影响细胞代谢率和生理功能 原氨酸)。这些指标是评估甲状腺 的主要甲状腺激素之一。当甲状腺 功能正常时,甲状腺会根据身体的

分泌甲状腺激素,导致FT₄浓度升 状腺功能紊乱时,应进行FT₃、FT₄、评估不仅是一次性的,还需要根据 高;相反,甲状腺功能减退时,甲状 可以为患者提供甲状腺功能异常的 具体信息

FT。是三碘甲状腺原氨酸的游 离形式。三碘甲状腺原氨酸是一种 含碘的酪氨酸,以碘和酪氨酸为原 料,在甲状腺细胞内合成。FT₃测 定的优点是不受其结合蛋白质浓度 和结合特性变化的影响。FT,是诊 断甲状腺功能亢进症的重要指标, 早期或先兆 Graves 病(毒性弥漫性 甲状腺肿),FT3升高早于FT4,有助 构,可能会使用不同的测量方法和

除了这些主要指标外,甲状腺 抗体检测也是评估甲状腺功能的重 要手段。自身免疫性甲状腺疾病 (如甲状腺自身免疫性疾病等)会引 起甲状腺功能异常,检测相关抗体 甲状腺球蛋白抗体)可以帮助医生 确认这些疾病的存在。

为了评估甲状腺功能,患者需 要进行抽血检验。医生会收集患者 的血液样本,并将其送往实验室进 行分析。不同的实验室和医疗机

患者具体情况进行定期监测。根据 患者的症状和实验室结果,医生会 调整治疗方案和检验频率。

总之,通过检验评估甲状腺功 能是诊断和监测甲状腺疾病的重要 手段。TSH、FT4、FT3,以及甲状腺 (如抗甲状腺过氧化物酶抗体和抗 抗体检测是常用的指标,可以为患 者提供关于甲状腺功能状态的信 息。然而,对于甲状腺功能异常的 准确诊断和治疗,还需要结合患者 的病史和其他影像学检查结果来进 行综合评估。

(作者供职于新乡医学院第一 附属医院检验科)

输血的利弊 你了解吗

□刘力铭

措施,是将正常人的血液或血液中 的某些成分通过静脉输液的方式输 入患者体内。输血有一定的风险, 由于免疫抑制作用,输血后可能会 发生感染或导致癌症复发。因此, 提高合理用血、安全输血的意识十 分重要。

输血的原则

1.若不是必须输血的情况,选 择不输血。

2 能少输血,绝不多输血

大多数人不愿意谈论大便,因

为它被视为一种尴尬和私人的话

题。然而,检查大便是一种非常重

要的评估健康的工具,可以揭示我

们身体出现的许多问题。除了胃

换血等情况下,才考虑输全血。

输血,自体输血是安全的。

成分输血的好处

患者可以根据病情需要,身体 液成分,血小板减少时输血小板,对 于烧伤患者可以输血浆等。

提高输血的安全性: 便干保存...

约血源,无偿献血者捐献的是全血,解血源紧张程度,节省费用等。 4.最好采用自体输血方式进行 血液可以分离成各种成分;减少传 染病的风险。

自体输血的好处

自体输血可有效避免经血液途 缺什么就输什么,提高治疗效果。 径传播的疾病,如肝炎、艾滋病、梅 例如,贫血时输红细胞、血小板等血 毒、疟疾等;避免同种异体输血产生 的同种免疫反应,如非溶血性发热 性输血反应等;避免发生输异体血 成分输血可以减少输血不良反 的差错事故;为特殊群体(如稀有血 型患者、交叉配而试验不合患者等) 3.严格执行成分输血,提高输 不同的血液成分有不同的保存方 提供便利;适量多次的自身采血可 患者出现溶血反应,还会对患者的 **氏医院输血科**)

输血是临床中危急时刻的抢救 血的安全性。只有在急性大出血、式,有效期也不同;"一血多用",节 刺激血液再生,使造血速度加快;缓

输血的弊端

输血可能会给患者造成急性反 应,也称为输血反应,例如出现皮 疹、发热等症状。

输血有感染传染性疾病的风 险,例如乙肝、艾滋病、梅毒等。但 是,通常情况下,血站提供的血液是

经过化验的,感染概率低。 如果输血时没有进行正规操 输入了错误的而型,不仅会导致

肾脏造成损伤。

输血不当有可能使患者发生不 良反应和并发症,甚至危及生命安 全。其主要反应和并发症有:因白 细胞和血小板抗原不合而发生的发 热或过敏反应;血型不合的溶血反 应;污染血引起的严重反应;输血量 太大或过速以致心脏负荷过重,而 发生的急性心力衰竭;大量输血引 起的枸橼酸钠中毒、出血倾向及高 钾血症等。

血液是最宝贵的资源,危急时 刻能挽救患者的生命。现在医疗 技术水平不断提高,临床用血量也 大幅提高。成分输血是"一血多 用",使血液用于更多患者的治疗, 我们应该对成分输血多一些了解, 增长自己的知识,为患者提供更好 的服务。

(作者供职于平顶山市第一人

检查大便的重要性

□潘亚晶

肠道疾病外,大便检查还可以发现 其他健康问题。本文将介绍大便 身体出现的潜在问题,例如消化不 案,帮助患者解决营养吸收问题。 检查的重要性,以及可以帮助我们 良、炎症性肠病、肠道感染、寄生虫 诊断和预防哪些疾病。 色和质地,医生可以了解患者是否 基本原理 存在出血或脓液等情况,这些都可 大便检查发现的: 大便检查是通过分析排泄物 能是某些疾病的征兆。此外,大便 的物理特征、化学成分和微生物来 中如果存在异常细菌或寄生虫,也 肝脏功能异常。如果患者的大便

评估身体的健康状况。这项检查 可以为医生提供线索。 需要收集新鲜的大便样本。在实 验室中,专业人员对样本进行分 养吸收是否正常的信息。通过分 便的颜色和质地也可以提供有关 方法。 析,以了解患者的消化系统是否正 析大便样本中的脂肪、蛋白质、糖 肝功能的信息。 常运作,以及是否存在其他问题。 分含量,医生可以判断患者的消化 系统是否能够有效地吸收营养物 诊断哪些疾病 大便检查对于诊断和监测胃 是胃肠道疾病引起的。通过检测 引起的出血现象,有助于早期诊断

感染等。通过分析大便的外观、颜 可以揭示其他健康问题。以下是 察大便样本中的白细胞数量和炎 合征和自身免疫性疾病等。通过

肝脏疾病 大便检查可以检测 结肠炎等。 大便检查还可以提供有关营 可能是肝脏疾病的征兆。此外,大 定感染的类型和选择合适的治疗

肿瘤 大便检查是早期发现结 肠癌和直肠癌的重要方法之一。 质。如果患者存在吸收问题,可能 通过检测大便,可以发现肠道肿瘤 肠道疾病非常重要。它可以检测 大便,医生可以制定正确的治疗方 和治疗。

肠道感染 大便检查可以检测 样本中存在胆红素或胆汁成分,则 肠道感染的病原体,并且有助于确 道疾病,还能揭示其他健康问题。

> 脂肪酶缺乏,可能表明胰腺炎或胰 腺功能不全。

肠道菌群失调 大便的微生物 分析可以揭示肠道菌群的变化情 附属医院检验科)

肠道炎症 大便检查可以评估 况。肠道菌群失调与许多健康问 除了胃肠道问题,大便检查还 肠道炎症的程度和类型。通过观 题有关,包括肠道炎症、肠易激综 一些常见的疾病和状况,可以通过 性标志物,可以确定患者是否存在 评估大便样本中不同菌群的比例, 炎症性肠病,如克罗恩病和溃疡性 可以为调整肠道菌群提供指导,促 进肠道健康。

> 大便检查不仅可以发现胃肠 这项简单而非侵入性的检查,既可 以提供关键的健康信息,又能帮助 胰腺疾病 大便检查可以提供 患者早期发现和预防疾病。定期 关于胰腺功能异常的线索。例如, 进行大便检查是维护身体健康的 重要步骤,患者应该遵循医生的建 议进行检查。

(作者供职于新乡医学院第一

治疗阑尾炎的 新技术 □刘 翔

是重要的器官,切除成了 肠镜检查的患者。 治疗急性阑尾炎的"金标

年的免疫功能有着重要影 响。因此,保留阑尾结构 的意义。

石、支架扩张狭窄阑尾腔、选择。 引流脓液等手段治疗阑尾 炎。ERAT是在保留阑尾 炎的治疗进入一个全新的 阶段。目前,ERAT技术已 在全国数百家医院开展。

适应证

阑尾周围脓肿的阑尾炎。

禁忌证

阑尾炎穿孔合并腹腔感 外二区)

很多人认为,阑尾不 染;阑尾肿瘤;不能接受结

ERAT技术是近年来 准";但是,随着医学的进 随着内镜微创诊疗技术的 步,大量研究结果发现,阑 发展而出现的治疗急性非 尾含有丰富的淋巴组织, 复杂性阑尾炎的新技术。 能够参与细胞与体液免 与传统外科手术相比, 疫,具有免疫防御功能及 ERAT技术除了具有简便、 调节肠道菌群平衡的作 创伤小、无瘢痕、起效迅 速、恢复快等优势之外,还 另外,阑尾中分泌的 保留了阑尾的免疫、分泌 激素与消化酶可以促进肠 等生理功能,尤其适合具 道蠕动,增强肠道动力,降 有保留器官意愿者、孕妇、 低便秘的发生率。尤其值 儿童、青少年,以及不能耐 得注意的是,阑尾对青少 受外科手术治疗的患者。

急性阑尾炎是外科常 见疾病之一,阑尾切除术 的完整性,具有十分重要 是临床上经常使用的治疗 方法。但是,随着人们对 随着微创诊疗理念深 阑尾功能的认识及微创手 人人心,ERAT(内镜逆行 术的发展,抗生素治疗成 性阑尾炎治疗术)是一种微 为一种重要的选择,但存 创阑尾炎治疗技术,是在结 在治疗失败和复发率高的 肠镜下经自然管腔(结肠) 缺点。而ERAT技术针对 进行阑尾腔插管,在超声或 阑尾炎的病因进行治疗, X线的引导造影下进行操 具有痛苦小、创伤小、恢复 作,通过对阑尾腔进行冲 快、保留器官等优点,为阑 洗、用网篮或球囊取出粪 尾炎患者提供了一种新的

对于存在阑尾粪石或 者阑尾腔狭窄的急性非复 的前提下,治愈急性阑尾 杂性阑尾炎患者来说, 炎。该技术的应用,使阑尾 ERAT技术是非常合适的 治疗方法,不仅成功率高, 不会留下瘢痕,还不会发 生腹腔镜手术切口疼痛、 肠梗阻等并发症。ERAT 技术并不高深,使用的器 各种原因所致的急慢 械也并不复杂,适合大规 性阑尾炎;急性单纯性阑尾 模推广。虽然患者术后仍 炎;急性化脓性阑尾炎;阑 有复发风险,但是概率较 尾炎穿孔包裹者;部分合并 低。更重要的是,即使阑 尾炎复发,患者也可以再

(作者供职于河南中 急性坏疽性阑尾炎; 医药大学第一附属医院普

次进行ERAT治疗。

肝功能检查的内容和注意事项

肝脏是人体中的多功能实质性 提示肝功能异常。重症肝炎患者, 器官。肝功能正常,对于人体健康 表现为ALT轻度增高;而胆红素进 肝脏、胆道、骨骼和肠壁等组织中都 时,摄取胆汁酸能力下降,引起 功能的检查结果也有影响。因此, 来说至关重要。肝功能检查是一种 常见的检查项目,通过检查肝脏中 分离,常是肝坏死的征兆。 的酶、蛋白、胆红素水平来判断肝功 能是否正常,以达到对肝胆疾病预 防、早期诊断、治疗及预后评估的目 脏合成功能的指标。它能够维持体 体内糖分和蛋白互相转变所需的

检查内容

的。

ALT(谷丙转氨酶) ALT在肝 时,可导致ALB降低。 细胞中含量较高,被认为是评估肝 的灵敏指标。因此,若ALT升高, 异常。

ALB(白蛋白) ALB是肝实质 ALP的水平就会升高。 细胞合成的一种蛋白质,是评估肝 内的渗透压,协调酸碱平衡,具有运 酶。AST分布于全身各组织,以心 输、解毒作用。当发生急性肝病、慢肌、骨骼肌、肝脏和肾脏最为丰富。

TBIL(总胆红素) 肝脏是胆红 肝炎的转归有重要价值。 脏健康状况的一个重要指标。当肝 素代谢的重要器官,如果肝脏受到 细胞受到损伤或死亡时,ALT会释 损伤,胆红素代谢发生障碍,胆红素 醇在肝脏分解代谢的产物,95%胆 放到血液中,作为评估肝细胞损伤 的水平就会发生变化,表明肝功能 汁酸经肠肝循环被肝细胞摄取。因

ALP(碱性磷酸酶) ALP是在 十分密切的关系。当肝细胞受损

AST(谷草转氨酶) AST是人 肝脏方面的问题。

TBA(总胆汁酸) TBA是胆固 此,胆汁酸的生成和代谢与肝脏有 在检查前告知医生。

行性升高,应注意观察是否为酶胆 有的一种酶,以肝脏中为最多。当 TBA升高。如果检查结果显示 在检查前,患者需要保持良好的心 肝脏或胆道受到损伤或阻塞时, TBA水平高于正常值,就需要进一 态,尽量避免紧张的情绪。 步了解患者的病情,确定是否存在

注意事项

性肝病、恶性肿瘤、肝硬化等疾病 与ALT一样,也是肝炎患者的观察 24小时,忌食含有高脂肪、高糖、酒 指标,AST与ALT比值,对于判断 精等的食物,同时避免体力劳动和 剧烈运动。 肝功能检查需要在空腹状态下 外,患者还需要注意饮食和生活习

> 进行,患者最好在早晨进行检查。 惯等方面的调整。 同时,如果患者在服用某些药物,应

紧张、焦虑和恐惧等情绪对肝 肝功能检查需要抽取患者静脉

血液进行检测,这个过程会有一定

的不适感。因此,在检查过程中,患

者需要配合医生操作,并尽量放松 患者在进行肝功能检查前的 身体,以减轻不适感。 如果检查结果异常,患者需要 根据医生的指导进行治疗。治疗方 法包括药物治疗、手术治疗等。另

> (作者供职于郸城县中心医院 检验科)